
ЮРИСТ УКРАЇНИ110

УДК 349.2

В умовах еволюції правосвідомо-
сті суспільства, трансформації в новий 
етап розвитку правової культури, іс-
нує чимало актуальних питань у сфе-
рі трудової діяльності, одним із  яких 
виступає проблема правового регулю-
вання заохочень працівників. Резуль-
тативна, зразкова й віддана робота від 
працівників може вимагатися тільки 

за умови гарантування основних тру-
дових прав, серед яких чи  не  най-
важливіше місце займає право 
на  заробітну плату, на  відпочинок, 
на  заохочення. Саме останнє здатне 
забезпечити високий рівень ефектив-
ності праці, продуктивності діяльності 
та  підвищення трудового потенціалу 
працівників.
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ЗАОХОЧЕННЯ ЯК ЗАСІБ ПРАВОВОГО
СТИМУЛЮВАННЯ ПРАЦІВНИКІВ

Стаття присвячена дослідженню заохочення, яке є глобальним за своїм характером 
явищем, сприяє еволюції людства, розвитку всіх задатків кожної особистості та реалізації 
потенціалу кожного, хто прагне отримання результату й дотримується соціально корис-
ної поведінки. У  трудовому праві заохочення виконує стимулюючу функцію, виступає 
формою сприяння сумлінному виконанню працівником своїх трудових обов`язків, спри-
яє вчиненню ним корисних творчих дій, які перевищують звичайні нормальні вимоги. 
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Статья посвящена исследованию поощрения, являющемуся глобальным по  свое-
му характеру явлению, способствующему эволюции человечества, развитию всех за-
датков каждой личности и реализации потенциала каждого, кто стремится к получе-
нию результата и придерживается социально полезного поведения. В трудовом праве 
поощрение выполняет стимулирующую функцию, выступает формой содействия до-
бросовестному выполнению работником своих трудовых обязанностей, способствует 
совершению им  полезных творческих деяний, превышающих обычные нормальные 
требования. 

Ключевые слова: поощрение, работник, работодатель, материальное поощрение, 
моральное поощрение.

The article investigates the promotion, which is global in nature phenomenon contributes 
to the evolution of mankind, of all inclinations of each individual and the potential of everyone 
who strives to get the result and holds socially useful behavior. In labor law to encourage performs 
a catalytic function performs a form of employee assistance conscientious performance of his 
employment duties, he contributes to the commission of useful creative acts which exceed the 
usual normal requirements. 
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Заохочення відіграє надзвичайно 
важливу роль у процесі розвитку люд-
ського капіталу, мотивуванні суспільно 
корисної поведінки працівника, вико-
нанні ним більш якісних дій порівняно 
із  загальноприйнятими результатами 
середньостатистичного працівника. 
За допомогою заохочення є можливість 
здійснити пошук особливої людини 
серед трудового колективу, яка буде 
здатна проявити креативність, роз-
крити свої здібності, відкрити специ-
фічний інтелект, що в сукупності буде 
вигідним в  індивідуальному та  в  сус-
пільному аспектах. Значення заохочен-
ня за трудові досягнення важко перео-
цінити, адже саме спонукальні мотиви 
дозволяють певним чином впливати 
на людину, а це, у свою чергу, підвищує 
продуктивність праці на тому чи іншо-
му підприємстві.

Заохочувати означає (а) спонукати 
кого-небудь до якоїсь дії певними засо-
бами; (б) матеріальний або моральний 
стимул [1, с.  326]; (в) те,  що  заохочує 
кого-небудь до чогось: похвала, нагоро-
да [2, с. 237]. Тобто, у загальному розу-
мінні термін «заохочення» трактується 
як певний стимул (морального чи ма-
теріального характеру) для вчинення 
певних дій, досягнення чогось за допо-
могою засобів. Одразу ж необхідно за-
уважити, що дане поняття вказує на іс-
нування конкретної мети — приміром, 
отримання грошей (як  матеріальний 
стимул) або ж похвали (як моральний).

В юридичній енциклопедії сло-
во «заохочення» означає передбачені 
в затверджених трудовими колектива-
ми правилах внутрішнього трудового 
розпорядку матеріальні та  інші захо-
ди, що застосовуються до працівників 
за успішного виконання ними трудо-
вих обов’язків [3, с. 145]. 

Наведемо деякі трактування у пра-
цях правознавців щодо розумін-
ня заохочення. Так,  С. М. Прилипко 

зазначає, що  заохочення за  працю  — 
це  публічне визнання результатів за-
слуг працівника за його успіхи в робо-
ті [4, с. 333]. Такої ж думки дотримуєть-
ся й Н. М. Хуторян, яка зазначає «якщо 
заробітна плата — це грошова винаго-
рода за виконану роботу, то заохочен-
ня за  працю  — це  публічне визнання 
заслуг працівника та надання йому пе-
реваг у зв’язку із досягнутими успіха-
ми в роботі» [5, с. 463]. В. І. Прокопенко 
наголошує, що  заохочення є  публіч-
ним проявом пошани до  працівника 
у  формах, що  визначаються чи  доз-
воляються нормою права за  зразкове 
виконання трудових обов’язків, підви-
щення продуктивності праці, поліп-
шення якості продукції, тривалу й без-
перервну роботу, новаторство в  праці 
та інші досягнення в роботі [6, с. 303]. 

У той же час П. Пилипенко визначає 
заохочення як  своєрідну форму пози-
тивної оцінки результатів праці пра-
цівника у процесі виконання ним своєї 
трудової функції; один із засобів забез-
печення належної трудової дисциплі-
ни [7, с. 149]. Безумовно, така точка зору 
заслуговує на увагу, так як заохочення 
виступає одним із  головних чинників 
забезпечення належної трудової дис-
ципліни, оскільки кожен працівник ро-
зуміє цінність своєї соціально активної, 
позитивної поведінки у  процесі вико-
нання трудових обов’язків.

Отже, беручи до  уваги наведені 
точки зору щодо визначення дано-
го терміну, можемо резюмувати на-
ступне: заохочення  — це  комплексна 
сукупність різновидів винагороди 
морального й  матеріального харак-
теру, що  надаються конкретній осо-
бі в  знак висловлення громадського 
та  державного визнання результатів 
її  повсякденної сумлінної й  ефек-
тивної трудової діяльності; визна-
чальними його рисами є: (1) це  ма-
теріальні й  нематеріальні заходи; (2) 
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застосовуються безпосередньо до кон-
кретно визначеного суб’єкта трудових 
відносин — працівника; (3) причиною 
їх  застосування є  успішне виконання 
працівниками трудових обов’язків, 
що  покладені на  них; (4) передбачені 
у  правилах внутрішнього трудового 
розпорядку, які затверджуються тру-
довими колективами.

При цьому слід зауважити, 
що  чинний КЗпП України [8] не  ви-
значає ані саме поняття «заохочен-
ня», ані не надає переліку його видів, 
які може застосувати роботодавець 
до працюючих осіб. Лише в  ст. 48  за-
значено, що  до  трудової книжки за-
носяться відомості про роботу, заохо-
чення та  нагороди за  успіхи в  роботі 
на  підприємстві, в  установі, організа-
ції, а в ст. 143 вказано, що до працівни-
ків підприємств, установ, організацій 
можуть застосовуватися будь-які за-
охочення, що  містяться в  затвердже-
них трудовими колективами правилах 
внутрішнього трудового розпорядку. 
Хоча до 20 березня 1991 р. ця стаття мі-
стила також перелік заходів заохочен-
ня, нині ж він відсутній. 

Як бачимо, недоліком та  прогали-
ною національного трудового законо-
давства є те, що в ньому не приділено 
належної уваги надзвичайно важли-
вому правовому явищу — заохоченню 
працівників та  не  визначено єдино-
го переліку видів та  форм заохочень. 
Тому на  підприємствах, в  установах 
та  організаціях застосовуються різ-
ні види моральних та  матеріальних 
заохочень для кращих працівників. 
На  практиці основними видами за-
охочень є: оголошення подяки, вида-
ча премії, нагородження коштовним 
подарунком, нагородження почесною 
грамотою, занесення в Книгу пошани 
та на Дошку пошани. 

У той  же час визначення поняття 
«заохочення» та перелік видів та форм 

заохочень ми можемо зустріти в інших 
законодавчих актах. Так, у п. 12 Закону 
«Про Дисциплінарний статут митної 
служби України» зазначено, що заохо-
чення — важливий засіб впливу на по-
садових осіб митної служби і зміцнен-
ня службової дисципліни, що реалізо-
вується у  формі заходів матеріального 
й  морального стимулювання, які за-
стосовуються до посадових осіб митної 
служби за сумлінне ставлення до своїх 
службових обов`язків. Заохочуються по-
садові особи митної служби за зразкове 
виконання покладених на  них служ-
бових обов`язків, бездоганну службу, 
активність та  ініціативність, за  значні 
трудові досягнення та виявлення само-
відданості, мужності, героїзму та  від-
ваги [9]. Згідно зі ст. 8 Положення про 
дисципліну працівників залізнично-
го транспорту за  зразкове виконання 
трудових обов’язків установлюється 
сім різноманітних заходів заохочення: 
оголошення подяки, преміювання, на-
городження цінним подарунком, наго-
родження почесною грамотою, присво-
єння звання кращого працівника за фа-
хом, нагородження нагрудним значком 
«Почесному залізничникові» [10]. 

За способом впливу на працівників 
заохочення можна поділити на мораль-
ні (подяка, занесення на Дошку пошани 
тощо) та матеріальні (премії, цінні пода-
рунка тощо), що різняться своєю приро-
дою. Так, моральне заохочення є підсис-
темою духовного стимулювання праці 
й  приносить працівникові тільки мо-
ральне задоволення, матеріальне ж зна-
ходить своє вираження через грошове 
забезпечення працівника і поряд з мо-
ральною задоволеністю одержує додат-
ковий матеріальний дохід. Як зазначає 
М. С. Башмак, матеріальне стимулюван-
ня — це заохочення працівників грошо-
вими виплатами за  результатами тру-
дової діяльності [11]. Моральне ж спря-
моване на  усвідомлення працівником 
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особистого значення у  виробничому 
процесі, на  повагу його праці та  його 
самого. До  останніх відносяться ті,  які 
не пов’язані з виплатою грошей, надан-
ням послуг, продукції [12, с. 124]. 

Слід додати, що матеріальні й мо-
ральні заохочення діють у  нерозрив-
ній єдності. Як  підкреслює Ю. Палкін, 
вони розвиваються, взаємозбагачу-
ючи й  підкріплюючи один одного. 
На  думку науковця, «не  можна буду-
вати демократичне, правове, соціаль-
не, державно-організоване суспільство 
лише на принципі матеріальної заці-
кавленості. Підкреслюючи надзвичай-
но важливе значення матеріальних 
стимулів, ні  в  якому разі не  можна 
применшувати значення моральних 
стимулів до  праці. Недооцінка мо-
рального фактора створює сприятливу 
обстановку для прояву корисливості» 
[13, с. 110, 111]. Ми цілком підтримує-
мо таку позицію, адже, звісно, не мож-
на надавати перевагу лише одному 
виду заохочення, ігноруючи інший. 
Дійсно, потрібно враховувати у рівній 
мірі один і другий та досягати гармо-
нізації в їх застосуванні. Тим не менш, 
на  практиці, зазвичай, працівники 
більше прагнуть отримувати заохо-
чення в матеріальному вигляді. 

З нашого погляду, до  матеріаль-
них форм заохочення слід віднести: (1) 
виплату грошової винагороди понад 
установлений розмір заробітної пла-
ти; (2) надання путівок до  санаторіїв 
та будинків відпочинку; (3) поліпшен-
ня житлових умов; (4) виплату різ-
номанітних грошових премій тощо; 
до  моральних такі: (1) нагородження 
орденами, медалями, почесними гра-
мотами, нагрудними значками; (2) 
оголошення подяки; (3) поміщення 
на Дошку пошани тощо. 

Заохочення, яке має моральний 
характер, здійснює на працівника по-
зитивний етнічний вплив і приносить 

йому моральне задоволення. У  свою 
чергу, матеріальне заохочення завжди 
має грошовий вираз і поряд з мораль-
ною задоволеністю дозволяє праців-
никові отримати додатковий матері-
альний дохід. Отже, доцільно засто-
совувати одночасно декілька видів 
заохочень.

Підсумовуючи наведене, надамо 
визначення даного явища: заохочен-
ня — це винагорода, належне схвален-
ня усвідомленого, тривалого, корисно-
го й сумлінного виконання працівни-
ком своїх обов’язків або одноразового 
досягнення значущого результату, 
що  перевершує звичайні вимоги, ви-
знання досягнень працівника у формі 
якої-небудь відзнаки з єдиною метою 
спонукати в нього бажання працювати 
для підвищення продуктивності праці 
ще краще й ефективніше. Основними 
ознаками заохочень є: (а) пов’язані 
з  заслуженою поведінкою; (б) добро-
вільні за своїм характером; (в) юридич-
но схвалюються; (г) взаємовигідні для 
суспільства, роботодавця та працівни-
ка; (г) мають стимулюючу природу.

Для з`ясування правової приро-
ди та  сутності заохочення, виявлення 
його специфіки та  відмежування від 
споріднених правових явищ деякі на-
уковці пропонують такі критерії: 
• гіпотеза норм, які передбачають 

заохочення, формулює у загально-
му вигляді виробничі показники 
та  умови, з  досягненням яких по-
в`язане застосування заохочення. 
У нормах, які регулюють заохочен-
ня за  працю, в  більшій мірі, ніж 
у  будь-яких інших, використову-
ються оцінювальні поняття; 

• критерієм відмежування заохочен-
ня від споріднених явищ є  також 
порівняння (співставлення) досяг-
нень у праці;

• підставою виникнення правовід-
носин із  застосування заохочень 
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є  складний фактичний склад. Фак-
тичними обставинами є  (а) досяг-
нення таких показників, які нада-
ють підстави для виокремлення 
працівника з ряду інших; (б) оцінка 
та визнання в установленому зако-
ном порядку досягнень працівника; 

• заохоченню за  працю не  прита-
манна розмірність витратам праці. 
Премії, що  виплачуються за  пре-
міальними системами заробітної 
плати та  системами преміюван-
ня із  завчасно встановлених, кон-
кретних показників, характеризу-
ють і  витрати, і  результати праці. 
Оцінка трудових успіхів надаєть-
ся завчасно, тобто у  нормі вказа-
ні конкретні показники та  розмір 
преміювання при досягненні від-
повідних показників [14, с. 119, 120]. 
Як бачимо, наведені критерії дета-

лізують поняття «заохочення» і дозво-
ляють конкретно усвідомити саму його 
суть. Завдяки ним заохочення виступає 
окремим інститутом, що, по-перше, має 
свої конкретні ознаки, які вирізняють 
його від споріднених правових явищ; 
по-друге, це підстави застосування за-
охочення; по-третє, завчасна визначе-
ність трудової успішності й  співстав-
лення її з конкретною винагородою.

На сьогодні значення та  роль за-
охочення важко перецінити, адже саме 

завдяки йому в працівників є можли-
вість професійного розвитку, досяг-
нення індивідуальних цілей, підви-
щення особисто авторитету не  тільки 
самого себе, а також і установи, в якій 
вони працюють. Заохочення є  гло-
бальним за своїм характером явищем, 
сприяє еволюції людства, розвитку 
всіх задатків кожної особистості та реа-
лізації потенціалу кожного, хто прагне 
отримання результату й дотримується 
соціально корисної поведінки. Заохо-
чення виконує стимулюючу функцію 
у  трудовому праві, виступає формою 
сприяння сумлінному виконанню 
працівником своїх трудових обов`яз-
ків, сприяє вчиненню ним корисних 
творчих дій, які перевищують звичай-
ні нормальні вимоги. 

Як зазначає Т. Л. Ацканов, винят-
кова важливість системи заохочень 
знаходить свій прояв у тому, що вона 
сприяє вдосконаленню особистості 
кожного окремого працівника, стає 
своєрідним поштовхом у його профе-
сійному зрості, новаторству й творчо-
му підходу. Адже формування належ-
ної поведінки працівників — найваж-
ливіший підхід у  трудовому праві, 
що дозволяє прагматично розглядати 
проблеми ефективності праці й  до-
магатися результатів, на  які націлено 
правове регулювання [15, с. 285].
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